ComputergestitzteLehre der makrodkonomischenTheorie

HagenBobzin

Fachbereich 5 — Wirtschaftswissenschaften
Volkswirtschaftslehre
Universitat-GH Siegen

Fachbereiclb, Wirtschaftswissenschaften
UniversitatSiegen,

Holderlinstr 3,

57068Siegen

Sdlusselbgriffe: Makrodkonomik,computegestiitztd_ehre
JEL classification:A20, E12,F40,040

e-mail: bobzin@vwl.wiwi.uni-siegen.de



1 ComputergestitzteLehre der

makrodkonomischenTheorie

Bis zum heutigenTag begniigensich die meisten
Lehrbicherder makrotlonomischenTheorie da-
mit, den Studierenderlie mathematischefrund-
lagenundihre Implikationenanhandson Schaubil-
dern zu erklaren. Dabeiwird auf virtuose Weise
beschriebenyie sichVerschiebingenund Drehun-
gen von Kurven 6konomischauswirlen. Haufig
findet man sogarganzeSystemevon Quadranten,
dereninterdependenzektaumnochzu iberschauen
sind (Dernturg, McDougall (1981, S. 135)). Der
vorliegendeBeitrag hat das Ziel, dem Studieren-
den mit Hilfe desComputerszu zeigen,wie sich
das Gleichungssysteneines keynesianischerMa-
kromodellsvisuell veranschaulichetésst. Damit
unterscheidegichderAnsatzvon Anderson(1993),
wo die BetonungaufdersymbolischerBerechnung
liegt. Andere Arbeiten wie Mercado, Kendrick,
Amman (1998) beklagen,dassdie Programmie-
rung fur den Studierendenvollkommenundurch-

sichtig bleibt. Sie stellendaherein Programnwor,

solcheEffekte, die sichauf Grundvon Anderungen
derParametepderderInstrumentariableneinstel-
len. DasPreisniveauals endogene/ariablespielt
eine gesonderteRolle, um inflatorischeVorgange
auf dem Weg hin zu einem simultanengesamt-
wirtschaftlichenGleichgeavicht bessedarstellerzu

kdnnen. Exemplarischwird dasModell einerge-
schlosseneWolkswirtschaftmit staatlicherAktivi-

tat um einzelneAspekteerganzt. Zum einenlasst
sicheineoffeneVolkswirtschaftbericksichtigenso
dassHandelsbeziehungeabgebildetwerdenkdn-
nen. Hier werdendie Ausgleichsmechanismeter
Zahlungsbilanzinebesonder&olle spielen.Zum

anderenist es moglich, Vorgange des 6konomi-

schenwWachstumslarzustellen.

Man beachte dassdasProgrammzu didaktischen
ZweckenaufsehreinfachenrAnnahmerberuht,wo-
beiviele Grundlagenn Otruba,Munduch,Stiassy
(1996) wiederzufindensind. Ergédnzendelnhal-
te lassensich den Lehrbuchernvon Sachs,Lar-
rain (1993) oderauchMankiw (1998) entnehmen.
Insbesonderdie AbleitungdesWeltimportmarktes

und desWeltexportmarkteskannin Siebert(1994)

bei demder Studierendeselbst,dasentsprechende nachgelesewerden.Die Wachstumsergéangeleh-
Gleichungssysteraingibt, wobeiim Wesentlichen nen sich an das neoklassisché/odell von Solow
numerischerOutput erzeugtwird.  Obwohl der undSwanan,wie esin Barro, Sala-i-Martin(1998)

Sourcecodales hier vorgestelltenProgrammsfrei  geschilderwird.

verfugbarist, wird die eigentlicheProgrammierung gi;r Hinweiseund Anregungenstehtder Autor je-

nur eineuntegeordnetéRolle spielen. derzeitzur Verfiigung(e-mail: bobzin@vw1 .wiwi .

Als Beispielist ein einfachesmakodkonomisties uni-siegen.de). Allerdings sollte bedachtwer-
Modell keynesianisher Pragunggewahit worden, den, dasssich der Beitragin ersterLinie an Stu-
wie es bereitsin den erstenSemesterreingefihrt dierenderichtet, um ihnen das Zusammenwirkn

wird. Dabei konzentriertsich das Programmauf derverschiedeneaggrgiertenMarkte zu verdeut-



lichen. In der vorliegendenFassungkann das
Programmnur andeutenwie sich weiterfilhrende

TheorienderMakrodkonomikintegrierenlassen.

ZumeigentlicherComputerprogramnst anzumer
ken, dasses in C++ geschrieberwordenist und
auf den Bibliotheken von Qt2.0 basiert. Die-
se Software ist frei verfugbar und wird haufig
als GUI-Entwicklungsumgebng fur Linux einge-
setzt. Neben dem online manual hat Lehnert

(1999) ein gut strukturiertesHandhuch zur Verfu-

duktionslonto(1), dasEinkommensknto(2) sowie

dasFinanzierungstnto' (3).

(1) Y=C+1+Cga+lg
2 C+S+Cq+Sa=Y
3) | + s = S+ Sa

Da Abschreiltungenunberiicksichtigbleiben, be-
zeichnetl die Nettoinvestition. Solangeder Staat
keine indirekten Steuernerhebt,stimmendie Ver

kaufserlgsealsoder privateKonsumcC, die private

gung gestellt. GeeigneteSoftware vorausgesetzt |,yestition| unddie AusgaberdesStaates

ist esmoglich, denQuellcodeauchunterWindows
zu kompilieren. Damit steht aul3erder Linux-
Version auch eine lauffahige Version fir Win-
dows zur Verfigung. Sollte Interesseam eigent-
lichen Quellcode bestehen,um eigeneldeen zu
verwirklichen, kann man die jeweils aktuelle und
dokumentierteSoftware von der folgendeninter
netseiteherunterladenhttp: //www.uni-siegen.

de/"vwlii/makro/makro.html.

2 DasGleichgewichtauf dem

Gutermarkt

2.1 GrundlegendeDefinitionen der
volkswirtschaftlichen

Gesamtrechnung

Fur die volkswirtschaftlicheKreislautnalyseei-
ner geschlosseneWolkswirtschaft mit staatlicher
Aktivitat sind zundchstdrei gesamtwirtschaftliche

Kontenvon zentralerBedeutungnamlichdasPro-

G=Cg+ls,

mit demFaktoreinlommenbzw. demNettoinlands-
produkt Y Uberein. Ohne aul3enwirtschaftliche
BeziehungeminterscheidesichY nichtvom Netto-
nationaleinkbmmen. Diesessogenannt&/olksein-
kommenspiaelt die Faktoreinlommenwider, auf
die direkte SteuernT zu zahlensind. Die Steuer
einnahmemwerdenzur Deckungder Staatausgaben
G bendtigt,wobeiderStaatdenTeil Cg konsumiert
unddenRestSy = T — Cg fur offentlichelnves-
titionen |5 ausgibt. Dasresultierendeverfligbare
Einkommendes privaten SektorsY? = Y — T
wird ebenélls zu Konsumzweckn C verwendet,
wobei das Residuumdie ErsparnisS bezeichnet.
Die Gleichung(3) stelltdie einkommenschdénden
Tatbestandd + |5 deneinkommervernichtenden

Tatbestanders + Sg gegeniiber Die vertrautere

1 Das Finanzierungsinto resultiert aus der Konsolidierung
des Vermdgensanderungsktos und des Krediténderungs-
kontos. Dabeigehenauf gesamtwirtschaftlicheEbenedie
Informationeniber Finanzierungssaldennd Kreditverfle-
chungerverloren.Vgl. Stobbe(1994,S.97ff.).



Form

(4) | +G=5S+T,

emgibt sich, indem man Cg auf beidenSeitender
Gleichung(3) addiert.In Bezugauf dasbuchungs-
technischeResultat(4) mag es hilfreich sein, den
staatlicherKonsumganzzuvernachlassigeiGs =
0. Halt sich der Staatan seineBudgetgleichung,
G Sg. Ohnediese

danngilt Ig
Annahme gehenin (4) samtliche Informationen
Uberdie Kreditverflechtungzwischendemprivaten
Sektorund dem Staatverloren. Alternativ stellt
sich das Ergebnis (4) auch dannein, wenn man
dasProduktionskntoY = C + | + G und das
Einkommensknto desprivatenSektorsC + S =
Y — T konsolidiert. Ohne Staaterhalt man die

vertrauterex-postldentitatals
S,

die sich auch dannemibt, wenn der Staatweder

investiertnochspart,ls = Sg = 0.

T(Y) = tY mit demSteuersatt, um Einnahmerzu

erzielen.Die resultierenddKonsumfunktion

(5) CY)=Co+c(l-1Y

enthaltdemnacidie ParameteiCy, c undt. In der
Kopfzeileder Abbildung 1 werdendie zugehdrigen
numerischerWerte unter 0, 0 und 0 angezeigé
Demnachgilt derzeitfir die mamginale Konsum-
qguotec = 0,7, der Steuersatrst auftax =t = 0,4
gesetztwordenund derautonomeKonsumhatden
Wert Caut = Cp 130. SéamtlicheVariablen

kdnnenmit Hilfe derSchieberglermodifiziertwer-

den, die Uber den jeweiligen Variablenzu sehen
sind. Die entsprechendelBffekte werdenunmittel-
bar grafischumgesetzt.Uber dasicon ¥# lassen

sichdie Ausgangswertgderzeitwiederherstellen.

2.2.2 Die Investition Im Quadranters] ist ne-
ben den konstantenStaatsausgabe@ eine zins-
abhangigdnvestitionsfunktiondamgestellt, die der

folgendenvorschriftgenigt:

2.2 Die Nachfrageauf dem . o0 fur i <iy
) ® 1H)=3 lg—pi fur ih<i<is
Gutermarkt 0 fir iy <

2.2.1 Der Konsum EntsprechendervonJ.M. Der positve Parameterp driickt aus, dassdie In-
KeyneseingefuhrterabsohﬂerEinkommenshypo_ vestitionmit SteigendenZinssatZim BerEiChil <

thesewird unterstellt,dassdie Konsumnachfragei = iz abnimmt. Die Ableitung einersolchenKey-

nesscherinvestitionsfunktionaus statischerSicht
kann manin Woll (2000, S. 359 ff.) nachlesen,

2 Die in denText eingebettetembbildungenund Icons sind
AusschnittederProgrammoberflachejein derAbbildung9
dagestelltwird.  Aus technischenGrindenweichendie
mathematischeBymboledesProgrammsron der tiblichen
Schreibweiseah Diese Differenzenwerdenim Text bei-
spielsweiselurchCaut = Cy henorgehoben.

derHaushaltdinear mit demverfuigbarerEinkom-
menY" steigt,C(Y?) = Cp+cY?, wobeiY"?

T(Y). Darinbezeichne€, denautonomerKonsum
und dC/dY’ = c die mamginale Konsumquote.

AuRerdemerhebtder Staateine Einkommensteuer
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Abbildungl: DasGleichgevicht auf demGitermarkt

wo die optimalelnvestitionals Differenzzwischen
demoptimalenund dem aktuellenKapitalstock K

ermittelt wird. Das entsprechend@roblem der
dynamische®ptimierungist Sagent(1994,S.131
ff.) zu entnehmen. In beidenFallen verschwin-
det die Investition vollstandig, sobald der realé

Zinssatzi die Grenzleistungsfahighit desKapitals
(P/Px) 0Y/0K bzw i, Ubersteigt.

Die mit i; undi, bezeichneteKnickstellenkénnen
variiert werden,indemder BenutzerseineMausin

den Quadrantend fihrt.

3In Anlehnungan Fisher emibt sich der reale Zinssatzi,
indemmandie (erwartete)Inflationsrater = (P 1— P) /P
vomnominalerZinssatz abziehtj = r —x. Die Beziehung
stelltsichalsApproximationfir denrealenZinssata heraus,
soferndie Definitionsgleichund. +i = (14 r) R/ P41 wie
in Sachs,Larrain (1993, S. 227) unterstelltwird. Durch
einfacheUmrechnundolgt r = 7 + (14 )i, wobeiiz ~ 0
angenommerwird. Solangeman von konstantenPreisen
ausgeht(z = 0), ist eine Unterscheidungzwischendem
realenunddemnominalenZinssatzunnétig.

Bei gedrickterlinker

Maustastddsstsichdie untereinke Ecke horizontal
bewegen. Analogkanndie obereEcke vertikal ver-
schobenwerden,indem man die rechteMaustaste
gedriickthalt. Die implizite AnderungdesPara-
metersp wird automatischin die entsprechenden

grafischerkEffekte umgesetzt.

2.2.3 Die Staatsausgaben Nebender Investiti-
on enthaltder Quadrant] auchdie Staatsausgaben
G, die sich wie eine vollstandige Verschieling
von | (i) auswirken. Unter O kannder derzeitige
Wert fir die Staatsausgabe® = 50 im Sinneder
Fiskalpolitik abgeandenverden.

2.3 Die Bestimmungdes

Gleichgewichts

2.3.1 Sparsicht Zunéachstist zu beriicksichti-
gen,dasdie ex postldentitat(ohnestaatlicheAkti-
vitat) | = Sjederzeiterfillt ist. Dabeibeziehtsich
die Identitatauf die realisiertelnvestition |, die die
geplantaunddie ungeplanténvestitionenthalt.Der
Gutermarktefindetsich jedochnur dannin einem
Gleichgeavicht, wennalle ungeplantermatbestande
verschwindenMankiw (1998, S. 305-307)). In
diesemSinnebezeichnetie rote IS-Kurveim Qua-
dranten der Abbildung 2 dengeometrischel®rt

aller Gleichgavichteauf demGutermarkt.

Die Herleitungder1S-Kurve kannauf zwei Wegen
erfolgen. Wahrenddie sogenannteSparsichtauf
die Gleichgavichtsbedingung4) rekurriert,bezieht
sichdie Konsumsichauf die Gleichung(1).

Im vorliegendenFall stellt der Quadrantd die

Gleichgevichtsbedingund + G = S+ T dar Die



Herleitung der SparfunktionS(Y) ergibt sich aus

diesemFall dient die 45°-Linie im Quadranteri]

(2)alsS = Y — C — T. Unter Berlicksichtigung derAbbildung 2 lediglich der Ubertragungles| +

derVerhaltensgleichungegrhaltman

S(Y) =Y — Cy— c(1 —t)Y — tY

—Co+ (1—c)(1L—1)Y.

Da im Quadranten] nicht nur die Sparfunkti-
on, sondernauchdie Steuerfunktiorenthaltenist,
beschreibtdie damgestellte Geradedie Beziehung
S(Y)+T(Y) = —Co+(1—c(1-t))Y. Manbeachte,
dassfir sehrkleine Einkommenentspartwerden

muss,um denautonomerkKonsumzu decken.

AbschlieRendwird die IS-Kurve konstruiert. For-

malist die implizite Gleichung
1)+ G=S(Y)+T(Y)

nachdemzinssatz aufzuldsenGeometrischieicht
esaus,einenzZinssatzi* vorzugeben. Damit liegt
nicht nur die realisiertelnvestition | (i*), sondern
auchl (i*) 4 G fest. Uberdie obigeGleichungkann
nun S(Y*) + T(Y*) bestimmtwerden,womit auch
daszugehdrigegleichgewichtige Volkseinkommen
Y* bekanntist; die realisierteund die geplanteln-
vestitionstimmentberein.DasPunktepaati*, Y*)
ist zwar nicht explizit der Abbildung 1 zu ent-
nehmen,dennochsollte das Konstruktionsprinzip
mit Hilfe der grau eingezeichneterinien nach-
vollziehbarsein. Die vollstandigelS-Kurve ergibt
sich,indemmandie geschilderteAbleitungfir alle

Zinssatzeviederholt.

2.3.2 Konsumsicht Optionalkanndie Konsum-

. .. IS .
sicht Uber daslcon :s: eingestelltwerden. In

G-WertesausdemQuadranteri] in denQuadran-
tend. Dort wird die Gleichgavichtsbedingundl)

ebenélls als 45°-Linie angegjeben. AulRerdemist

dieKurvel + G4+ C=1(i)+ G+ Co+c(1-1)Y

abgetragemnvorden. Gibt manwiederumdenZins-

satzi* vor, so lautetder Ordinatenabschnitieser
Kurve I (i*) + G + Cy. Die ungeplantdnvestition
istim Schnittpunkimit der Ursprungsgeraden

Y=10")+G+Co+c(l-1t)Y

gleich Null undlegt daszugehorigegleichgeavich-
tige Volkseinkommen Y* fest. Wie zuvor lasst
sich dasKonstruktionsprinzipmit Hilfe dergrauen
Linien verfolgen. JedesEinkommenY’ < Y*
impliziert, dassdie geplanterAusgaberC + | + G
dastatsachliché&cinkommenY’ libersteigenDerre-
sultierendeNachfragetberschussannnur gedeckt
werden,indemdie LAgerabgebautverden. Dieser
Vorgang entsprichteiner (negativen) ungeplanten
Investition,wie sie der Abbildung 2 zu enthehmen
ist. DasProgrammiiefert eineentsprechend€ra-
fik, indem man mit der Maus auf einenPunktim

(Y, i)-Diagrammklickt.

2.3.3 Eigenschaftender IS-Kurve Programm-
internwerdensamtlicheKurvenanalytischkonstru-
iert und nicht punktweisehergeleitet. Insbesondere

fur die IS-Kurve emgibt sichim Bereichi; <i < iy:

(7) Y=CY-TNY)+I1{+GC

—Y=C+cl-t)Y+Ilg—pi+GC

Co+lo+G o

=Y=T 1 v 1_ci D




T-G= 4379 i :IS—Kurue
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Abbildung?2: Darstellungder ungeplanternvestitionin
derKonsumsicht

Damit verschiebtjede Erh6hungeiner autonomen
GroRReCy, g oderder InstrumentariablenG die
IS-Kurve nachrechts, so wie es vom Programm
bestatigtwird. Man beachte,dassder fiir die
Analysewichtige Staatsausgabenmultiplikator

L
dG~ 1—c@d-1)

in dergrafischerDarstellungeineeherunteigeord-

neteRolle spielt.

Die negative Steigungder1S-Kurve
d 1-c(1-1)
dy 0

hangtvondenParameterrt, t undp ab Andertman

die Konsumquotederden Steuersatxia Schiebe-
regler, sostellensichfolgendeEffekteein:
a(di/dy) 1-—t
= >

ac Jo 0
und M — _E < 0.
ot P

Mit Hilfe desProgrammdasstsich kontrollieren,

dassdie 1S-Kurve flacherverlauft, wenn die mar

ginaleKonsumquote erhdhtwird. Dagaegenwird
dieKurvesteiler wennmandenSteuersatranhebt.
DerParametep > 0wird implizit durchdie beiden
KnickstellenderInvestitionskure bestimmt.

) — 1) dl
Rl

Wennmanalso|l (i1) erhéht,dannnimmt p zu und

<0

die IS-Kurve verlauftflacher denn
a(di/dY)  1—c(l—1) .

0.
dp p?

3 DasGleichgewichtauf dem

Geldmarkt

3.1 Die Geldnachfrage

Auf demGeldmarktder Abbildung 3 werdenzwei
Kassenhaltungsmot unterschieden. Wie in der
klassischerTheorie betontdie Transaktionskasée
Lt die Tauschmittelfunktiordes Geldes,wahrend
die von KeyneshinzugefligteSpekulationskasskes
die Rolle desGeldesals Vermdgensobjekheror-
hebt. Die mehroderwenigertraditionelleKompo-
nentedieserKeynesschermheorieder Liquiditats-
praferenavird im Quadranteril damgestelltundbe-
sagt,dassdie reale Transaktionskassgroportional

vom EinkommenY abhangg,

8 Lt (Y) = KY,

4 Auch die Vorsichtskassevird hauptsachlictvom Volksein-
kommenY bestimmtunddaherunterdasTransaktionsmoti
subsumiertygl. hierzuJarchav (1993,S.90-97).Eine&hn-
liche graphischéarstellungdie die Vorsichtskassexplizit
berucksichtigtfindet man in Otruba, Munduch, Stiassy
(1996,S.175).

5 Im sogenannte®aumol-ohin-Modell wird auf schliissige
Weisedagelegt, dassdie NachfragenachTransaktionskasse
auchvomZinssatzabhéngtVgl. hierzuetwa Mankiw (1998,
S.539-541).




wobei der Kassenhaltungglefizient k > 0 nu-

merischunter O als k 0,07 vorgegebenist.
Auler Uber den Schiebergler kann der Wert fiir
k auch indirekt mit Hilfe der Maus manipuliert
werdenjndemmandie Kurveim Quadrantei] bei

gedrickterechterMaustasteverschiebt.

0 0
nn- 11n
LLLI 1 1L
= = R P
k. h
LhA-Kuree
O
LS v
O
Lt

Abbildung3: Geldmarkt
Fur die zinsabhangigé&pekulationskassien Qua-
drantend wird einedhnlicheVorschriftwie fir die

Investitiongewahlt:

00 far i <i]
9 Ls()=1 Lo-8 fur ij<i<ij
0 fur i} <i

Analog zur Investitionsfunktionkannauchder Pa-
rameter§ > O nur indirekt eingestelltwerden,

indem mandie Knickstellender Ls-Kurve mit der

Mausverandert.

5= L) —Lsliy) _ dLs
ir— 1, d

Der positive Parameters besagt,dassdie Liqui-
ditatspraferenfir spekulatve Zwecke gegeniber
Wertpapiereh zunimmt, wenn der Zinssatzi bei
gegebenerErwartungerilberdenzukinftigenzins-
satz fallt. Dabei wird die Geldnachfragevoll-
kommenelastisch,wenn der Zinssatzeine untere

Grenzeerreicht,d.h.dL/di — —oo furi — ij.

Die gesamtwirtschaftlichereale Geldnachfrage
L(Y,i) = Lt(Y) + Ls(i) wird nun dem Geldan-
gebotgegeniibegestellt.

3.2 DasGeldangebot

Damit die realeGeldnachfragenit demnominalen
GeldangeboM vermglichenwerdenkann, mussM

durch dasan dieserStelle parametrisclgegebene
Preisnveau P dividiert werden. Als Instrument
derGeldpolitiklasstsichdasnominaleGeldangebot
M parametrischunter 0 verandern.Der Startwert
M

= 110 kann auch hier indirekt manipuliert
werdenjndemmandie Kurveim Quadranteni] bei
gedrickterechterMaustastererschiebt.An dieser
Stelle bleibt der Geld- und Kreditschépfungsme-
chanismusunbeachtetso dassinsbesondereson
einer Steuerungder Geldmengemit Hilfe eines

Mindestresergsatzesabgesehewerdenmuss.

6 Die Idee der diversifiziertenGeldnachfrageyeht auf Tobin
und Markowitz zuriick und kannin Ott, Ott, Yoo (1983,
S.185-192nachgelesewerden.Dort werdenKriterien ab-
geleitetwie die optimaleZusammensetzurginesPortfolios
aussieht,wenn die beidenenthaltenerAktiva — Geld und
Wertpapiere- durch unterschiedlicheRisiken und Ertrage
gekennzeichnesind.



3.3 Die Bestimmungdes

Gleichgewichts

3.3.1 Die Ableitung der LM-K urve Analog
zum Gutermarktlasstsich nun die LM-K urve als
geometrischerOrt aller Gleichgavichte auf dem
Geldmarktherleiten. Zu diesemZweck enthaltder

Quadrant] die Gleichgevichtsbedingung

(10) M/P = Lt + Ls.

Unter formalen Gesichtspunkteremibt sich die
grune LM-Kurve im Quadrantend, indem man
die Verhaltensgleichungéfir die Transaktionskas-
seunddie Spekulationskasssnsetztundnachdem
Zinssatzauflést. Aus geometrischelSicht wird
wie zuvor ein Zinssatzi* vorgegeben. Damit ist
Ls = Ls(i*) bekanntsodasssichLt = M/P—Ls
Lr(Y")

das zugehdérigegleichgevichtige Einkommen Y*

bestimmenlasst. Nun kanniber Lt =
anggebenwerden. DiesesKonstruktionsprinzip
wird durchdie grauenLinien veranschaulichtind

liefert denerstenPunkt(i*, Y*) aufderLM-K urve.

3.3.2 Eigenschaftender LM-K urve Der Ver
lauf der LM-Kurve im Bereichi] < i < i; ergibt

sichaus

(11) M/P=KY+ Lg—8i = L(Y,i).

Ohne diese Gleichung nach dem Zinssatzaufzu-
|6sen, kanndie (positive) Steigungder LM-K urve

Uberden Satzder impliziten Differentiationange-

gebenwerden,
g _ ety k
dy —  aL/ai =&

Die Steigungnimmt zu, wennder Parameteik er-
héhtoderwenns gesenkiwird. Analogverschiebt
eine Ausweitungder GeldmengeM die LM-K urve
nachrechts wahrendeine ErhéhungdesPreisnve-
ausdie LM-Kurve nachlinks schiebt. Auch hier
kdnnendie Ergebnissedirekt kontrolliert werden,
indem man die entsprechendeNariablenmit der
Maus andert. Wird beispielsweisem Quadranten
O die rechteMaustastefestgehaltenso lasstsich
die Steigungder Lt-Kurve, also k, unmittelbar
variieren. Die entsprechendeBffekte auf die LM-

Kurve werdensimultanangezeigt.

3.3.3 Der klassische Bereich der LM-K urve
Im Fall i}, < i gibt eskeineSpekulationskassé,h.
Ls(i) = 0, und Geld wird nur noch zu Transak-
tionszweclen nachgefragtM/P = L+1(Y). Die
resultierend@eziehungM = k PY wird zuEhren
von Marshallund Pigouals Cambridge-Gleichung
bezeichnet. Sie besagtzunéchstnichts anderes,
als dassdie GeldmengeM benétigtwird, um bei
der durchschnittlicherKassenhaltungsdaudrdas
nominaleVolkseinlommenP Y umzusetzenDefi-
niert mannundie Umschlagshaufigkit desGeldes
v als Kehrwertder Kassenhaltungsdauer= 1/Kk,
soergibt sich die Quantitatgleichungbzw. Fisher
scheVerkehrsgleichung

Mv=PY.

Unterder Annahme dassdie Umschlagshaufighit
konstantist, v = v, resultiertdie Quantitattheorie
Mv = PY. Wennalsodasreale Einkommen
angebotsseitifestliegt (Y = konst.), dannist das

PreisnveaueineFunktiondernominalenGeldmen-



ge, P = f(M). Daherwird der zugehorigever
tikale Bereichder LM-K urve haufigalsklassischer

Bereichbezeichnet.

Auf denvon KeynesbetontenFall einervollkom-

menelastischerGeldnachfragenit dL/0i — —oo

wird spatergenauereingeggangen. Im Gegensatz
zumklassischer-alsovertikalen— Bereichhandelt
es sich hierbei um den horizontalenBereich der
LM-Kurve.

4 Die gesamtwirtschaftliche

Endnachfrage

4.1 Dassimultane Gleichgewichtauf

dem Guter- und Geldmarkt

Die zuwvor abgeleitetelS-Kurve (7) und die LM-
Kurve (11) werdennunin ein gemeinsamesy, i)-
DiagrammubertragendasdemoberenTeil O der
Abbildung4 zuentnehmeiist. Im Schnittpunkider
rotenlS-Kurve mit dergriinenLM-K urve stelltsich
ein simultanesGleichgavicht ein, bei demsawohl
der Gutermarktals auch der Geldmarkt fur das
gegebenePreisnveau P ausgeglichensind. Die
zugehdorigenmnumerischenWerte i* und YD* sind
dem Feld O zu entnehmenwobei auch das zu-
grundeliggendePreisnveauPD ausg&iesenwird.
Auch die grauenHilfslinien beziehersich auf die-

sesGleichgavicht.

Fureinegeschlossendolkswirtschaftkkanndie Sta-
bilitat deslS-LM-Gleichgewichts getestetwerden,

indemmanmit derMauseinenStartpunkim (Y, i)-

1
0 [
" = 15.08%
YD* = 12198
PD = 1.000
¥
W = 0.7252 o
N o= 777.0
U
VS = 452
YD* = 12198
PO = 1.000 \
wiP ¥
0
N Y=Y (MK

Abbildung 4: GesamtwirtschaftlicheMNachfrageiber

schussn einergeschlosseneyolkswirtschaft

DiagrammO antippt.

Der implementierte Algorithmus berechnetdann
einen Zeitpfad, der ahnlich zu Otruba, Munduch,
Stiassy (1996, S. 183) veranschaulichtwie das
Systemnach einer Stérungin sein Gleichgavicht
zuriickfindet. Die Idee desAnpassungsmechanis-
musbasiertauf zwei BeobachtungenErstenssind
PunkteunterhalbderLM-kurve beidemgegebenen
EinkommenY mit einerUberschussnachfragech
Geld verbunden, Ls(i) > M/P — kY. Da das
realeGeldangeboM/ P fixiert ist, kanndie Uber

schussnachfragaur durch einen entsprechenden



Verkauf von Wertpapierengedecktwerden. Der
resultierendeAngebotsuberschussuf dem Wert-
papiermarkt lasst die Wertpapierkursefallen, so
dassderZinssatz steigt,bis der Geldmarktwieder
im Gleichgevicht ist. Analog implizieren Punkte
oberhalbderLM-K urve,dassder Zinssatzallt.

ZweitensbedeuterPunkterechtsder IS-Kurve bei
demgegebenerzinssatz, dassdie erwarteteNach-
frageY = C 4+ S+ T grofRerals die tatséchliche

Nachfrage Y C+ 1| + Gist. Der unge-

planteLageraufbaumpliziert eineKontraktiondes
Einkommens,so wie das Einkommenbei einem

ungeplanteiagerabbagxpandiert.

Bis auf diesenAnpassungsmechanismbssieren
alle BerechnungenlesProgrammsauf der Annah-
me, dassdassimultanel S-LM-Gleichgewicht stets
eingehalterwird. Wederauf demGeldmarktnoch

aufdemGutermarktretenungeplantésroRenmauf.

7 Die effektiveVerzinsungp einesWertpapiersnit demNenn-
wert Z unddemnominalenZinssatz ist gegebendurch

o= ki —k _ k+Ak+1Z—k  rZ Ak
ke ke ke ke
wobeik denKursdesWertpapierdezeichnet.
Dagegen mussdie reale Verzinsungauch Anderungendes
Preisnveaus,also die Inflationsrater = (P — P)/P,
beriicksichtigen:

Pk + Ak +12)  ke+Ak+rZ
- 1+7

Dk Pii1
Insbesonderédei konstanternPreisen(z = 0) erhaltman,
i = p. Gleichzeitigist derrealeZinssatzi um so héher je
kleinerderKurswertk; ist. Ahnlich zur FisherGleichungin
derFuf3noted erhaltmanfir = # 0 approximat i = p — ,
wobeiin ~ 0 unterstelltwird.

4.2 Ableitung der
gesamtwirtschaftlichen

Endnachfrage

Bis zu diesemZeitpunktist dasPreisnveau P als
exogeneVariablebehandelworden,wobei zu Be-
ginn® P = 1gilt. Wennmanjedocheinneuesreis-
niveaueinstellt, so fallt unmittelbarauf, dassmit
P auchdaslS-LM-Gleichgeawicht (Y*, i*) variiert.
UnterVernachlassigundesZinssatzesvird jedem
Preisnveau P ein gleichgeavichtiges Einkommen
zugeordnet,das von der Nachfrageseitener be-
stimmtist und dahermit YP bezeichnetwird. Die
zugehdrigegeometrischéeziehungentsprichtder
blauenKurve im Quadranteri] der Abbildung 4.
Analytischwird dieseKurve hemgeleitetjndemman
dassimultaneGleichgavicht auf demGutermarkt
alsodie I1S-Kurve (7) — und dem Geldmarkt— also

dieLM-K urve(11)—nachdemPreisnveauaufldst:

1) + G = SCY) + T(Y)
M/P = Lt (Y) + Ls(i)

i = f1(Y)
i = fa(Y, P)

—
—

= f1(YP) = fo(YP, P)

Bereitsim vorliegendenextrem einfachenBeispiel
wird esschwierig,ausdieserBeziehungdie expli-
zite gesamtwirtschaftlich®lachfrageYP als Funk-
tion von P zu bestimmen. Schoneinfache An-
derungender maminalen Konsumquotec zeigen,
wie vielfaltig sich die Nachfragekure verandert
und wie viele Sonderfallezu beachtensind. Al-
lerdingsmusserVariationendesPreisnveausstets

dazufiihren,dassdasangezeigtésleichgevicht auf

8 Der Schiebergler fiir dasPreisniveauist der Abbildung9 zu
entnehmen.
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derunverandertemlauenKurve entlangwandert.

5 Dasgesamtwirtschaftliche

Angebot

5.1 Der Produktionssektor

Der nachsteSchritt bestehtdarin, die zuvor abge-
leitete NachfrageY® = YP(P) um ein entspre-
chendesAngebot YS zu ermganzen. Zu diesem
Zweckwird im Quadranteri] der Abbildung4 ei-
ne gesamtwirtschaftlich®roduktionsfunktiory =
Y(N, K) eingefuihrt. Fir dasProgrammist eine

linearhomogeneCobb-Douglas-Funktion

(12)  Y=K*Nf mit a+B=1

gewahlt worden, wobei der Kapitalstockzunachst
alskonstanunterstelltwird, K = K. Derzugehdri-
ge Schieberglerin der Abbildung9 zeigt,dassder
Kapitalstockzu Beginn auf K = 1000 festgelgt
wordenist. Auch dieserWert kann manipuliert
werdenjndemmanbeigedrickterechteMaustas-
te den Grafender Produktionsfunktionverschiebt.
Der ExponentdesKapitalstockshatdenWert alpha

0,3333. AbschlieRendlasst sich die

nachgefragteMenge des Faktors Arbeit NP {iber
die notwendigeBedingungder Genvinnmaximie-

rungvon derInputseitebestimmen,

(13)
IY(NP,K)  w

oN P

_ D
5 N = N°(w/P).

=

Darin wird angenommengdassder Nominallohn-

satz w sowie das Preisnveau P aus Sicht des

Produktionssektorgegebensind. Ldst man die-
se Gleichungunter Beachtungder Cobb-Douglas-
Funktionnach N auf, so resultiertdie hyperbelar
tige Nachfragekure im Quadranteri] der Abbil-
dung4. Man beachtean dieserStelle, dassnach

demEulerTheorem

kein positver gesamtwirtschaftlicheGewinn er-
zieltwird, d.h.PY —w N—i Px K = 0, sofernder
realeZinssatz mit derGrenzleistungsfahigtdes
Kapitals (P/Px)dY/9K Ubereinstimmt. Insofern
stimmendie realenErlése Y mit den Faktorkos-
ten Uberein,die sich ausden LéhnenwN/P und
denKapitalkosteni Px K/ P zusammensetzeiwie
im Einkommensknto (2) angedeutetvorden ist,
stimmt die reale Faktorentlohnungn der Tat mit

demrealenVolkseinkommeniiberein.

5.2 Der Arbeitsmarkt

Auf dem Arbeitsmarkt werden der Reallohnsatz
w/P und die BeschéaftigungN bestimmt. Die
Arbeitsnachfrag® P desProduktionssektorist be-
reitshemgeleitetworden.Damitfehlt eineletzteVer-
haltensgleichundiir dasArbeitsangeboiNS. Die

unterstellteJrsprungsgeradien Quadranter]

(14) N = NS(w/P) = yw/P

besaghichtsAnderes,als dassdasArbeitsangebot
mit steigendenReallohnsatzunimmt; die Kurve

kann bei gedriickterrechterMaustasteverschoben
werden. Die Herleitungeiner solchenAngebots-

funktion findet manin Otruba,Munduch, Stiassy
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(1996, S. 115ff.). Das zugehorigeProblemder
Nutzenmaximierungehtdavon aus,dassder Nut-
zen eine Funktion desrealenKonsumsC und der

Freizeit F ist. Dabeiist zum einendie Zeitre-

striktion NS + F 1 zu beachten,wobei die

Periodenlangauf Eins normiertwordenist. Zum
anderendarf der Konsum C das real verfiugbare
EinkommenY' = (1 —t)Y mit Y = (iPkK +
wNS)/P nicht Ubersteigen. Man beachte,dass
dasintertemporaleEntscheidungsprobletnier zur
Vereinfachungvernachlassigtvordenist. Denn
dasverfligbareEinkommenY? mussnicht nur den
heutigenKonsumC, sonderrauchdenzukiinftigen
Konsumiiberdie ErsparnisS abdeclen? sowie es

die Budgetrestriktion2) verlangt,C+S= (1-1)Y.

Auf einemfunktionsfahigerArbeitsmarkiwird sich
ein Gleichgevicht einstellenund zwar dort, wo

AngebotNS undNachfrageNP Uibereinstimmen,

(15) N = NS(w/P) = NP(w/P).

Sofernalles, was produziertwird, auchangeboten
wird, emgibt sich die magentadrbene Angebots-
funktion im Quadranterid, YS = Y(N, K). Man

beachtedasdliesevertikaleKurve nichtvom Preis-
niveaubeeinflusswird, weil sichderNominallohn-
satzw immersoandasPreisnveauP anpasstdass

derselbeReallohnsataw/P resultiert. Damit das

9 Wird die nominaleErsparnisP; S mit demnominalenZins-
satzr verzinst,dannkannder Haushalteine Periodespater
den Betrag (1 + r)PS/ P41 zu konsumptien Zwecken
verwenden. Unter Beriicksichtigungder Approximiation
ausder Ful3note3 lautetder Konsumder Periodet + 1, in
dernicht gearbeitewird, Ci;13 = (14 i)S. Im optimalen
intertemporalervVerbrauchsplanyie ihn SchumannMeyer,
Strébele (1999, S. 111 ff.) behandeln,hangt der heutige
KonsumneberdemheutigerEinkommeninsbesonderauch
vom realenZinssatzi ah DieseSichtwird von der klassi-
schenTheoriebetont.

gesamtwirtschaftlich&ngebotunddie gesamtwirt-

schaflicheNachfragam Einklangstehen,

(16) YP(P) = YS(NS(w/P), K),

musssichein adaquatePreisnveaueinstellenwo-

mit gleichzeitigderGeldlohnsatay determinierist.

6 Dasgesamtwirtschaftliche

Gleichgewicht

6.1 Die LosungdesModells

6.1.1 Formale Aspekte des interdependenten
Gleichungssystems Mit demArbeitsmarkiistder
letzte Teilmarktvorgestelltworden,derfir die Ab-
leitung desgesamtwirtschaftlicheleichgavichts
benétigt wird.
zur Verfiigung,namlich (1), (5), (6), (8), (9), (10),
(12), 2 x (15), mit derenHilfe sich potentiell die
neun VariablenY, i, C, I, Ls, Ly, P, N und

Damit stehenneun Gleichungen

w/P bestimmenlassen. Sofern man sich auf
die finf wesentlichenvariablenY, i, P, N, w/P
konzentriert,reicht es aus, die funf Gleichungen:
(7), (11), (12), 2 x (15) heranzuziehen.Gleich-
zeitig kbnnenzwei Instrumentesingesetztverden,
um dasGleichgavicht von auRenzu beeinflussen,
namlich die Staatsausgabe® und das nominale

GeldangeboM.

Die Lésungdesinterdependentesleichungssys-
temsbeginnt wie in Bockmann,Rettig (1998) mit
einemfunktionsfahigemrbeitsmarkt,so dasssich

der gleichgevichtige Reallohnsatz(w/P)* unab-

12



hangigvom Preisnveaudort einstellt, wo Vollbe-
schaftigungN* = NS = NP herrscht. Da das
Angebotnicht vom Preisnveauabhéngtjautetdas
Vollbeschéftigungseirdmmen, Y* = Y (N*, K).
Also resultiertdasgleichgeavichtige PreisnveauP*
ausY* = YP(P).

L(Y*, i) auchderZinssatzi* fest. Schlief3lichlas-

Damit liegt via M/P*

sensichderKonsumunddie Investitionbestimmen.

6.1.2 Der Preismechanismus Nachdem

das Programm gestartet worden ist, wird
der Anwender folgendes Problem feststellen.
Einerseits wird fur den Gitermarkt und den
Geldmarkt zwar ein simultanes Gleichgevicht
ausgeviesen, andererseitdefindet sich auch der
Arbeitsmarktim Gleichgavicht. Dennochbesteht
bei dem unterstelltenPreisnveau P = 1 ein

Nachfrageiiberschus¥® > YS. Um dieses
Problem zu beseitiget®, kann das Preisnveau
entweder per Schiebergler erhdoht werden oder

tiberdasicon ¢ angepasswerden. Im letzten

6.2 DasWalras-Gesetz

In denbisherigenAusfiihrungerfallt auf, dassdie
Produktionsfunktiorf12) zwar die eingesetztéalso
nachgefragteMenge des Faktors Kapital enthalt,
dassdieser Nachfragejedoch kein entsprechen-
des Angebot gegeniibersteht. Diese Liicke wird
geschlossenindem man die Grundgleichungder
Vermogensrechnunfiir den Sektor der privaten
Haushalteheranziehtygl. Stobbe(1994,S. 69f.).
Um keinen zusatzlichenMarkt fir physischeKa-
pitalgtiter einfihren zu missen,wird unterstellt,
dassdie Unternehmerihre gesamterinvestitionen
UberAktienemissionefinanzieren Der Aktienwert
V beschreibtdamit das monetareAquivalent des
KapitalstocksK (SachermoégerderUnternehmen)
und nur die Haushaltefragen Aktien nach® Im
vorliegendenFall bestehtdasnominaleVermégen
P W der Haushalteaus drei verschiedenemomi-
nalenForderungen:(1) der Aktienwert V als For-

derunggegenuberdenUnternehmen(2) die Geld-

Fall wird ein beobachtbarerPreismechanismusmengeM alsForderunggegeniibederZentralbank

ausgeldstder P solangeerhoht,wie YP > YS gilt

etvice versa. In fastallen getesteterrallenreicht
der implementierteMechanismusaus, ein nahezu
exaktes Gleichgavicht auf samtlichen Markten

herzustellen.

101 der Realitatist dasPreisnveau P keine Instrumentaria-
ble, die sichexogeneinstellenasst.Allerdingswerdenviele
Effekte erst sichtbay wenn man P zumindestkurzfristig
konstanthalt.

und (3) die Forderungergegeniberdem Staat B,
wobei B denWert der Schulderschreilnngenbe-
zeichnetdie der Staatetwa zur Finanzierungseiner

Budgetdefiziteausgibt.

(17)

11n Sagent (1994) wird gezeigt,wie der nominaleAktien-
wert V zum Zeitpunkt t berechnetwird. In Anlehnung
an dasTobinscheq erhaltmanunterVernachlassigungon
Abschreilungen

V+B+M=PW

VM) (P/PAY/EK

9= BaOK® i
WennalsoderrealeZinssatzamit derGrenzleistungsfahigt
des Kapitals Ubereinstimmt,dann entsprichtder nominale

AktienwertV demnominalenWert desKapitalstocksPx K,
d.h.g=1.
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Das PendantdieserBestandsgleichungjefert das
Vermodgensanderungshkto desprivatenSektorl =
AK

S, wobei | AV die Anderungdes

Sachermégensund S = A(PW) die Anderung
desReirvermégensngibt. FirdieBilanzgleichung
(17) ist nun die gewlinschteAufteilung des Ver-
mogens? in V + B und M herzuleiten(Sagent
(1994, S. 14 1.)).
sich entsprechender beidenNachfragefunktionen
(VP + BP)/P = b(Y,i, W) undMP/P = L(Y, i)

Das optimale Portfolio stellt

ein,wobeifur die Geldnachfrag@nterstelltworden
ist, dasssienichtvomrealenvVermégenV abhangt.
Solangedie privatenHaushaltéhre Bilanzrestrikti-
on einhaltenund der Geldmarktim Gleichgevicht

ist M/P = L(Y*,i*), mussauch

M
Ry VR
P P

VP + BP

P
erfullt sein.DiesesAussageentsprichdemWalras-
Gesetz.Befindensichdrei dervier Markte (Geld-,
Gliter, Arbeits-, Wertpapiermarkf) im Gleichge-
wicht undsindalle Budgetgleichungearfillt, dann

istauchdervierte Markt ausgeglichen.

Die klassischeSicht kann dasProgrammzur Zeit
nicht darstellen. Auch dort wird die vertikale
gesamtwirtschaftlicheAngebotskure Y* = YS
auseinemfunktionsfahigenArbeitsmarktabgelei-
tet, dessenGleichgevicht durch (w/P)* und N*
gekennzeichneist. Mit Hilfe der Quantitatstheorie
Mv = PY* ist damitdasPreisnveau P* determi-

niert.

12 Aktien und staatliche Schulderschreibngen werden als
perfekteSubstituteangesehen.

13 Felderer Homturg (1999)sprechervom Kapitalmarkt,wo-
bei sie die Ersparnismit dem Kapitalangebogleichsetzen
unddie Investitionals Kapitalnachfragéezeichnen.

Wahrendim Programmvon einer Konsumfunkti-
on C(Y") mit residualerErsparnisS ausggangen
wird, unterstelltdie Klassik die Gleichgevichts-
bedingungS(i) = (i), d.h., dasreale Angebot
und die reale Nachfrage auf dem Kapitalmarkt
bestimmenden Zinssatzi*. Residualwird das
GleichgevichtaufdemGiitermarkty® = C+1(i*)
hemgestellt,indem man annimmt, dasssich jedes
AngebotYS selbstseineNachfrageYP schaft, so
wie es das SayscheTheorent* postuliert: C* =

YE— 1(i%).

SchlieBlichist die Dichotomievon realenund mo-
netarenGrolReneiner Volkswirtschaftals Resultat
der Quantitatstheoriezu betonen. Demnachist
die realeSphare(N*, Y*, i*, (w/P)*) unabhangig
von den nominalenVariablen P* und w*. Eine
Erhéhungder Geldmengehat keine Auswirkung
auf die realenGroéRBenund bewirkt lediglich einen
Preisanstig, wobeinebenP auchderGeldlohnsatz

w steigt.

6.3 Die Keynes-Félle

6.3.1 Die Liquiditatsfalle Die Abbildung 5
zeigteinesogenanntéuttongroup mit derenHilfe

sichbestimmteSzenariereinstellenlassendie aus
der KeynesscherAnalyse bekanntgewordensind.
In der Liquiditatsfalle wird einevollkommenzins-

elastischeGeldnachfrageinterstellt,d.h. oL/ di
dLg/0i —oo. Mit Blick auf den Geldmarkt

handeltes sich demnachum denhorizontalenBe-

reich der LM-Kurve. Die weitere Analyse zeigt,

14 Wie Jarchev (1993,S.326)betont,ist dasSaysch& heorem
ein Spezialéll desWalras-Gesetzes.
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— keynes Falle

+ Liguiditatstalle
- Investitionsfalle

~ Starre Geldlohnsatze

< | Standardfall

Abbildung5: Wabhl einigerSpezialfalle

dassdie gesamtwirtschaftlich&lachfragekure YP
an der StelledesIS-LM-Gleichgavichts senkrecht
verlauft. Der unterstellteNachfragemange$pie-
gelt sichin einer Unterbeschéaftigungvider, deren
Umfangim Beispiel nicht besonderaimfangreich
ausfallt. Entscheidentst vielmehr, dassder Preis-
mechanismusicht in der Lageist, die Arbeitslo-
sigkeit zu beseitigen. Die vollkommeneUnwirk-
samleit der Geldpolitik und die hohe Wirksamleit
der Fiskalpolitik konnennun tiberdie Veranderun-
gender GeldmengeM bzw. der Staatsausgabe@

vorgefuhrtwerden.

6.3.2 Dielnvestitionsfalle Im zweitenFall wird
auf dem Gutermarkt eine vollkommen zinsun-
elastischdnvestitionsnachfragangenommend.h.
al/oi = 0.

Kurve senkrecht.Auch hier resultierteine gesamt-

In diesemBereich verlauft die IS-

wirtschaftlicheNachfragekure YP, derenabsolu-

te Steigungim relevantenBereichunendlichgroid

lasstsich die Effizienz wirtschaftspolitischeMali3-
nahmeriiberentsprechend@nderungerderbeiden

Instrumentariablendemonstrieren.

6.3.3 Nach unten starre Geldlohnsatze Wird

ein minimaler Geldlohnsatzw, > 0 Uber den

W = 07252 =
M o= FT7.0
VS = 4444
¥D" = B54.1
PD = 1.000 y
w_min/P \\ W
M W= (M, K]

Abbildung6: NachuntenstarrerGeldlohnsatz

entsprechendeBchieberglerw_min eingestelltso
springtdasProgrammautomatischin eineRoutine,
die priift, ob der Minimallohnsatzbei dem gege-
benenPreisnveaudengleichgavichtigenLohnsatz
Ubersteigt. In diesemFall wird die resultieren-
de Unterbeschaftigungusg&iesen,so wie esdie
Abbildung 6 darstellt. AuRerdemwird die ge-

samtwirtschaftlichéngebotsfunktiordahingehend

wird, 3YP/9P = —oo. Der gesamtwirtschaftliche modifiziert, dassbei hohen Reallohnsatzemicht

Nachfragemangemiindetin der Arbeitslosigleit,
die wie zuwvor auf dem Arbeitsmarktrot damgestellt
wird. Prinzipiell kann der Preismechanismudie
Arbeitslosigleit iberwinden WenndasPreisnveau

jedochnicht beliebig reduziertwerdenkann, dann

auf dem Niveau der Vollbeschéaftigungproduziert
wird. Die Hyperbel wyin = (wmin/P) P wird
in den entsprechende@uadranteraufgenommen.
Siewird ausgeblendetobaldder gleichgavichtige

Reallohnsatay/ P Uberwn,n/ P liegt. Manbeachte,
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dassnunentwedeiNollbeschéaftigundierrschtoder eingestelltwerden. Nur in diesemFall ist der
die Ursachefir Arbeitslosigleit in einemNachfra- Schiebergler fir den Wechselkurse wirksam.
gemangeku sucherist. Wie die Abbildung 9 zeigt, wird zunachse = 0,6

Je nach Situationkann der Preismechanismugie  Unterstellt.

Arbeitslosigleit in der Ausgangssituatiomollstan- Im Hinblick auf die Ableitung der ex postldenti-

dig abbauen,indem die zu hohen Reallohnsat- tét (22) sind nun die 6konomischenTransaktionen
ze durch Preissteigerungemleflationiert werden. zwischendem Inland und dem Ausland auf dem

Wenn man jedoch, die Investitionskure so mo- Gilitermarktzu beriicksichtigen. Das modifizierte
difiziert, dassdie gesamtwirtschaftlichéNachfra- Kontensystenfl)—(3) lautet

gekune die zugehdrigeAngebotskure im anstei- (18) Y=C+|+Cq+lg+Ex—Im

gendenBereichschneidetdannbleibt ein Teil der
o . (199 C+S+Ca+Sa=(Y-T+T
Arbeitslosigleit bestehen. DiesesProblemlasst
(20) | + ls+ Kex = S+ Sa + Kim

sichl6sen,indemmaneine expansve Fiskal- oder
Geldpolitik durchfuihrt. Beide Vorgehensweisen, Die Gegenhuchungfiir denExportwertEx undden
I6sende factoeineninflationsprozesswus,derden Importwertl mim Produktionsknto(18) savie den
zuhohenReallohnsatzntwertet. Kapitalexport Kgx und den Kapitalimport K, im

Der ungevohnliche korvexe Verlauf der ge- Finanzierungstinto (20) werdenim Konto der tb-

samtwirtschaftlichemngebotskure verschwindet, 19enWeltvorgenommendasausSichtdesinlands

wennmanden Parameterr auf einenWert groRer 2ufgeschriebewird.

als 0,5 einstellt. Da jedochin demModell davon (21) EX+ Kim= Im+ Kgy+ Z

ausggangernwird, dassdie beidenProduktionsék- o ) .
Darin wird Z haufigals Saldoder Zahlungsbilanz
toren entsprechenéhrer monetéarenGrenzproduk- .
bezeichnet,obwohl man korrekt vom Saldo des
tivitdt entlohntwerdenund dassdie Produktions- ) . ) i
o . _ . Devisenbilanzkntossprechemmiisste.Ist die Zah-
funktion linearhomogerist, sollten die Kapitaler o ] ]
_ o _lungsbilanzin demSinneausgelichen,dassZ = 0
tragsquoter unddie Lohnquotes realistischerwei- i .
vorliegt, dannerhaltmanausEx — Im = Kgyx —
seWerteuma = 1/3und g = 2/3 annehmen. ) ) .
Kim- Nun liefert (20) die ex postldentitateiner

offenenVolkswirtschaftmit staatlicherAktivitat in

7 Erweiterungen derForm

(22) | +G+Ex=S+T+1Im,
7.1 Die offene Volkswirtschaft
wobei die StaatsausgabeB® = |g + Cg und die

7.1.1 Das modifizierte Kontensystem Uber Steuereinnahmen = Cg+ Sg zuberiicksichtigen

das Icon @ kann eine offene Volkswirtschaft sind.
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7.1.2 Der modifizierte Gutermarkt Fur den
AuRenbeitragex— | mwird nunangenommerdass
er vom heimischenEinkommenund vom heimi-
schenPreisnveau abhangt. Dariiberhinauswird
er vom Wechselkursbeeinflusst. Welchergenaue
Zusammenhangorausgesetawird, ist Gegenstand
des nachstenAbschnitts.  Gleichzeitig sind die
NettokapitalimportK,, — Kgx eine Funktion des
heimischerzinssatzesDie entsprechendesauslan-
dischenGréRenwerdenalskonstanunterstellt.Da-
mit kannauf dem Gutermarktdie (hellblaue)Kur-
ve eingezeichnetverden, die den geometrischen
Ort aller auBenwirtschaftliche@leichgavichte mit
Z = 0 angibt. Diese Kurve geht zunachstvon
einemparametrisclyegebenerPreisnveauund ei-
nem gegebenenWechselkursaus. Die Punkte
oberhalbderKurveimpliziereneinenUberschusi
derZahlungsbilanzgie PunkteunterhallbderKurve
fuhrenzu einemDefizit. Der jeweilige numerische
WertdesSaldoswird entsprechenderAbbildung8
neberdemIS-LM-Systemausg&iesenundbezieht
sichaufdenSchnittpunkderlS-Kurve mit derLM-

Kurve.

7.1.3 Die Weltméarkte Die Herleitungder Z =

0-Kurve bestehtausdrei Teilen: (1) dem Export-
wert, (2) dem Importwertund (3) den Nettokapi-
talimporten. Um das Modell einfach zu halten,
wird fur die Nettokapitalimporteeine Verhaltens-

gleichungunterstellt
Kim — Kex = Ko (i - i*),

die besagt,dassnetto Kapital importiert wird, so-

fern der heimischeZinssatzi den auslandischen

Zinssatz* tbersteiget vice versat®

s _ D
X{ — X{

D_ S
Xy — X5

EE &

portmarkt =}

ap,
2 D
X5

s
X5

= Welmart X _®
500 200

Inlandsmarkt Auslandsmarkt

=
1800

Abbildung 7: Der Weltexportmarkt (Man beachtedie

unterschiedlich&kalierungder Giitermengex.)

Die Ableitung desExportwertesex erfolgt anhand
desWeltexportmarktedtr ein Gut x mit demPreis
p. Die Nachfragex? unddasAngebotx$ im Inland
(Land1) lauten

p1 — a1PY
PYB1

p1— Py
5P

D

Xl: S—

und x7 =

Beide Kurven sind auf dem Inlandsmarktder Ab-

bildung7 abgetragen.

Dasresultierend&xportangebot;—x? istdemzu-
gehdrigenMeltmarktzuentnehmenFurdasannah-
megemarB,6 malgroRereAusland(Land2) werden
analogeAngebots-und Nachfragekuren vorgege-
ben, wobei die Wahl der Parametersicherstellen
muss,dassder auslandischeé\utarkiepreisgréRer
alsim Inlandist. Andernfalls wirdedasGut nicht
exportiert. Die fallendeExportnachfrage® — x5
wird wiederumauf denWeltmarktibertragenDas
Gleichgavicht auf demWeltmarktdeterminiertdie
Exportmengex* nebendem Weltmarktpreisp; =

eps, so dassder Exportwert Ex p;x* betragt.

15Die Funktion fiir den internationalenKapitalverkehr ist
Dieckheuel(1998,S. 175)entnommerworden,sievernach-
lassigtEntscheidungeiiberoptimalePortfoliostrukturen.
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NunlasstsichveranschaulichemassAbwertungen
(e steigt) stetsden ExportwertvergrofRernund die
Z = 0-Kurve nachuntenverschieben. Dageaen
ist derEinflussheimischeinflation auf denExport-
wert unbestimmtwahrendsich die Z = 0-Kurve

nunnachobenschiebt.

Auf die analogeHerleitungdesWeltimportmarktes
wird verzichtet. Die einzige Schwierigleit be-
stehtdarin, geeigneteParameterwerteorzugeben,
so dassder Autarkiepreisim Inland héherals im
Auslandist. Gleichzeitigsollte der Importwertin

derGroRRenordnundesExportwertediegen.

7.1.4 Mechanismen zum Ausgleich der Zah-
lungshilanz Nachdem die Volkswirtschaft fur
den Handel geéfnet wordenist, wird in der Re-
gel kein aul3enwirtschaftliche&leichgavicht vor-
liegen,d.h.Z # 0.

Z=0-Kurve i
2= 12

10.42%
YD = G456
PO = 1.39¢

Y

Abbildung8: SimultanesGleichgevicht in eineroffenen

Volkswirtschaft

Eine Mdglichkeit, diesenSaldozu beseitigen pe-
stehtdarin, denWechselkurgreizugeben.Ob die-
serWeg erfolgreichist, hangtunteranderenvonder
sogenannteRobinson-Bedingungb,diein Siebert
(1994, S. 230 ff.) diskutiertwird. Die hier um-
gesetztddeedesWechselkursmechanismist ein-

fach,dennZ bezeichnehichtsanderesls dasbe-

werteteUberschussangebatm Devisenmarktwo-
bei der Wechselkurden Preiseinerauslandischen
Wahrungseinheiangibt. Im Fall Z > 0 herrscht
alsoein Uberschussangebah Devisen, so dasse
fallt und umgelehrt. Wennnun der Aul3enbeitrag
Ex — Im soauf die Wechselkursanderurrgagiert,
dassstetsdZ/de > 0 erflllt ist, dannwird dieser
MechanismuschlieRlichZ = 0sicherstellenUber
daslcon ZL wird ein entsprechendeProzessin
Ganggesetztder denWechselkurse erhéht,wenn
Z < 0 festgestelltvordenist et vice versa. Leider
schie3tdas Ergebnistber das Ziel hinaus. Bei-
spielsweisewird ein Defizit in der Regel in einen
Uberschusserwandelt.DanunderWechselkursn
die umgelehrte Richtungkorrigiert werdenmuss,
gleichzeitigaberdasKriterium Uberpriftwird, ob
dZ/de > O vorliegt, brichtdie Anpassungh Nach
einigenAufrufen sollte sichjedochdasgewtiinschte

Ergebnisder Abbildung8 einstellen.

Daslcon (i setztdenGeldmengen-Preis-Mecha-
nismusin Gang. Dabeiwird ein fixer Wechselkurs
unterstellt,den die Zentralbankstutzt, indem sie
die Saldender Zahlungsbilanzausgleicht. Damit
ist gemeint,dassdie Zentralbankim Fall Z > 0
dasentsprechendéberschussangebain Devisen-
marktgegeneigeneWahrungaufkauft. Also steigt
die Geldmengem UmfangdM = Z > 0. Analog
gibt die Zentralbankm Fall Z < 0 Devisenabund

verringertdamit das eigeneGeldangebotdM =
Z < 0. SimultanzudiesenVorgehersinddie zuge-
horigenendogenerktffekte desPreismechanismus
zu berechnengennin derRegel wird eine Auswei-

tung der Geldmengepreissteigerndémpulse mit
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sich bringenund umgelehrt. Auch dieser Aus-
gleichsmechanismubefert ein simultanesinnen-
undaufRenwirtschaftlicheSleichgavicht, wie esin
derAbbildung 8 damgestelltist.

Der Einkommensmechanismusetztzunachstein

FPH
+

Festpreismodeloraus,dastiberdasicon ein-
geschaltetvird. Im Sinneder Multiplikatortheorie
kann eine Anderungder autonomenExporte nur

dann einen Einkommensdtkt hervworrufen, wenn

man von einer Situation mit Unterbeschéaftigung

ausgeht.Im Standarddll lasstsich dieseSituation
ameinfachsteriibereinenKapitalstockin derHéhe
K = 4500 herstellenwobei die resultierendeAr-

beitslosiglit auf dem Arbeitsmarktabzulesenst.

JedeKlick aufdaslcon@&. lostnunentsprechend

dem Saldoder Zahlungsbilanzine Anderungder
autonomerxporteaus.Dabeiwird derEinfachheit
halber unterstellt,dassein bestimmterAnteil des
Exportwertesden autonomerExportenentspricht.
Demnachmussenlediglich die Kurven auf dem
heimischenExportmarktvertikal verschobenwer-

den. Dem Einkommensmechanismusnd damit
enge Grenzengesetzt,zumal die Zahlungsbilanz
nichtunerheblichvondenNettokapitalimporteie-

einflusstwird.

7.2 Wirtschaftswachstum

Das letzte Icon lét |6st einen Wachstumspro-

zessaus,derdenKapazitatsdekt der Investitionen
I = AK berucksichtigt,wobei Abschreilungen
nachwie vor vernachlassigwerden. Der Prozess

startetin einem gesamtwirtschaftlichefleichge-

wicht und beachtetdabei,dassdasArbeitsangebot
bei gleichem Reallohnsatziiber die Zeit mit der
konstanterRate g(NS) = n wachst. Sofernder
Reallohnsatkonstanbleibt, verlangtein Gleichge-
wicht aufdemArbeitsmarkt,dassauchdie Arbeits-
nachfragemit derRateg(NP) = n wéachst.Im Fall
der Cobb-Douglas-Produktionsfiktion (12) muss
daherauchdasgesamtwirtschaftlichéngebotmit

derRaten wachsendenn

aY

oN

® — konst. = g(Y) =dg(N)

Y
NP

Da die ProduktionsfunktionY K2N# linear

homogenist, « + 8 = 1, erhaltmanim Wege der

logarithmischemifferentiation

9(Y) = ag(N) + Bg(K)
(1= a)g(N) = Bg(K)
9(Y)=9g(N) =g(K) =n

—

—

Der Kapitalstock kann aber nur mit der Rate n
zunehmenwenn auchdie Investition | mit dieser
Ratewachst. Nimmt man weiterhin an, dassdas
Preisnveau konstantist, dann mussauch YP mit
der Raten wachsen. Bei einemkonstanterZins-
satzmussdasGeldangebotlemfolgendenZeitpfad

angepassterden:
M(t) = PO)[Lt(YP (1) + Ls(i(0))]

Alles, was zu tun bleibt, um denkonstanterZins-
satzsicherzustellenist, die Staatsausgabe@ und
denautonomerkKonsumCy mit derWachstumsrate
n zu versehen. DiesesVorgehenist nicht unplau-
sibel,wennmandie zugehérigermpro-Kopf-Groflien

konstanthaltenwiill.
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